

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Джигоевой Ирины Акимовны «Клинические и медико-социальные аспекты сахарного диабета в Республике Северная Осетия-Алания», представленной на соискание ученой степени кандидата наук по специальностям

14.01.04 - внутренние болезни,

14.02.03 - общественное здоровье и здравоохранение.

Сахарный диабет является актуальной медико-социальной проблемой, относящейся к приоритетам системы здравоохранения всех стран в мире. Число больных сахарным диабетом ежегодно возрастает и по оценкам ВОЗ достигает более 180 млн. человек. В Российской Федерации число зарегистрированных больных сахарным диабетом составляет свыше 2 млн. человек, что, однако, в 3-4 раза меньше истинной заболеваемости. Несмотря на определенные достижения в проведении противодиабетической терапии, сахарный диабет приводит к развитию тяжелых сосудистых осложнений и, как следствие, к ранней инвалидизации и высокой смертности. На высокую актуальность сахарного диабета для здравоохранения и общества указывает утверждение федеральных целевых программ «Предупреждение и борьба с социально значимыми заболеваниями» и выделение в них подпрограммы «Сахарный диабет», реализация которых предполагает улучшение медицинской помощи больным на всех уровнях, в том числе проведение широких профилактических мероприятий. В связи с актуальностью проблемы существенное значение имеет разработка основных направлений совершенствования и повышения эффективности диабетологической помощи в отдельных регионах, в том числе в Республике Северная Осетия-Алания.

Джигоевой И.А. проведен многоаспектный анализ проблемы сахарного диабета в РСО-Алания, включающий изучение клинической эффективности лечения больных сахарным диабетом, заболеваемости и инвалидности населения вследствие сахарного диабета, состояния диабетологической помощи, удовлетворенности больных медицинской помощью.

Результаты проведенного исследования указывают на рост уровня общей (на 57,8 %) и впервые выявленной (на 20,0%) заболеваемости сахарным диабетом. Выявлены наиболее проблемные по заболеваемости сельские районы республики, требующие особого внимания. Отмечается превышение показателей инвалидности по сахарному диабету по сравнению с РФ в 1,9 раза.

В работе доказана необходимость проведения комбинированной сахароснижающей терапии галвусом и метформинном, галвусом, метформинном и инсулином, положительно влияющей на метаболические нарушения сахарного диабета 2-типа и позволяющего достичь компенсации углеводного обмена на 63,6%. В качестве практических рекомендаций указывается на важность определения уровня гликированного гемоглобина (HbA1c), как интегрального показателя в оценке эффективности лечения сахарного диабета 2 типа.

Автор указывает на высокую нагрузку на эндокринологические койки (до 350 дней) и, согласно проведенным расчетам, имеющийся дефицит коек, необходимых для удовлетворения потребности в госпитализации больных сахарным диабетом. В этих условиях предлагается расширение стационарозамещающей помощи и организация дневных стационаров.

Результаты изучения степени удовлетворенности больных сахарным диабетом качеством оказания медицинской помощи показали, что около 40 % респондентов не удовлетворены амбулаторно-поликлинической и 50,6 % - стационарной помощью. Выявлены основные причины неудовлетворенности как важный ориентир для разработки программ по улучшению диабетологической помощи в РСО-Алания.

На основании анализа полученных данных автор приходит к выводу, что вопросы улучшения медицинской помощи больным сахарным диабетом в РСО-Алания, в том числе организационные и ресурсные, нуждаются в оптимизации и предлагаются конкретные предложения для практического здравоохранения. Выводы обоснованы и полностью соответствуют цели и задачам исследования.

Основные результаты исследования получили отражение в 15 научных публикациях, из них 4 - в изданиях, рекомендуемых ВАК Минобрнауки РФ.

Принципиальных замечаний к материалу, изложенному в автореферате, нет.

Представленные в автореферате данные свидетельствуют о том, что диссертационная работа Джигоевой Ирины Акимовны представляет собой самостоятельное законченное научно-квалификационное исследование, отличающееся актуальностью, новизной и практической значимостью, и соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает искомой степени кандидата медицинских наук по обеим специальностям.

Главный научный сотрудник  
Отдела стратегического анализа в здравоохранении  
ФГБНУ «Национальный НИИ общественного здоровья им. Н.А. Семашко»,  
доктор медицинских наук, профессор  
103065 Москва, ул. Воронцово поле 12, стр. 1  
Тел. (495) 917-49-03  
E.mail: leo2506@gmail.com



(Леонид Петрович Чичерин)

